

**В.М. МЕРАБИШВИЛИ**  
**«ВЫЖИВАЕМОСТЬ ОНКОЛОГИЧЕСКИХ БОЛЬНЫХ»**  
**Выпуск второй. — СПб. — 2011. — Часть I, 329 с., часть II, 406 с.**

Новый, второй, уже двухтомный выпуск монографии проф. В.М. Мерабишвили «Выживаемость онкологических больных» существенно увеличен в объеме. Изданное спустя 5 лет после первого выпуска, включавшего анализ выживаемости более 133 000 наблюдений за период с 1994 по 2001 гг., новое издание представляет анализ данных выживаемости более 230 000 больных, прослеженных до 2008 года.

Появилась возможность проследить **динамику** 5-летней наблюдаемой и относительной выживаемости онкологических больных с учетом пола, возраста и стадии заболевания практически по всем локализациям злокачественных новообразований, включая системные новообразования лимфатической и кроветворной ткани, а, главное, — сравнить со среднеевропейскими показателями по программам Eurocare-3 и Eurocare-4. Важно отметить, что по большинству локализаций опухолей данные 5-летней наблюдаемой и относительной выживаемости по Санкт-Петербургу не имеют существенных отличий от среднеевропейских показателей.

Двухтомная монография включает 14 разделов, главными из которых являются **пятый**, «Кумулятивная пятилетняя наблюдаемая и относительная выживаемость онкологических больных Санкт-Петербурга с учетом пола, возраста и стадии заболевания» (173 страницы) и **восьмой** раздел, «Динамика наблюдаемой и относительной выживаемости онкологических больных с учетом пола, возраста и стадии заболевания за период с 1994 по 2008 гг.» (208 страниц).

В пятом разделе анализ 5-летней наблюдаемой и относительной выживаемости по всем локализациям дан в сравнении со среднеевропейскими показателями (по программам Eurocare-3 и Eurocare-4). В восьмом разделе динамика показателей наблюдаемой и относительной выживаемости представлена с учетом пола, возрастных групп и распространенности опухолевого процесса с 1994 по 2008 гг. по однолетней выживаемости, с 1994 по 2004 гг. — по пятилетней выживаемости и, впервые, с 1994 по 1999 гг. — по десятилетней выживаемости онкологических больных.

В первых четырех разделах, кроме исторической справки и методологии расчета показателей выживаемости, показана динамика стандартизо-

ванных показателей онкологической заболеваемости, исчисленная по базе данных ракового регистра по всем локализациям злокачественных новообразований. Особое внимание обращено на состояние онкологической помощи, описан комплекс аналитических показателей (уровень морфологической верификации, распределение больных по стадиям и удельный вес посмертно учтенных больных с учетом пола и возраста).

В разделе детской онкологии впервые представлены материалы по динамике заболеваемости и выживаемости подростков (15-17 лет).

Впервые в России на популяционном уровне (девятый раздел) дана **динамика** выживаемости онкологических больных по гистологическим типам опухолей. Это большие раком пищевода, желудка, ободочной и прямой кишки, шейки матки, тела матки, яичника, новообразованиями глаза и головного мозга.

В монографию включено два новых раздела: «Распределение онкологических больных, подлежащих и получивших специальное лечение, по возрастным группам» и «Медиана кумулятивной наблюдаемой выживаемости больных злокачественными новообразованиями с учетом и без учета посмертно зарегистрированных больных (1995-2003)».

Представлены показатели наблюдаемой 5-летней выживаемости больных в городе, леченных в специализированных онкологических учреждениях и хирургических стационарах общей лечебной сети по следующему периоду наблюдения (2002-2005 гг.) По этому же периоду наблюдения исчислены показатели годичной летальности.

Проведенный углубленный анализ динамики выживаемости онкологических больных показал, что за периоды с 1994-1997 гг. и 2002-2003 гг., показатель 5-летней относительной выживаемости вырос для мужчин на 12,9%, а для женщин на 10,1%.

Положительная динамика выживаемости коснулась не всех локализаций опухолей. Существенные успехи выявлены в лечении детских континентов, особенно злокачественных лимфом.

В монографии представлено большое число графических изображений, существенно облегчающих восприятие огромного табличного материала.

Подготовленный и изданный профессором В.М. Мерабишвили новый выпуск двухтомной монографии «Выживаемость онкологических больных» носит не только функцию справочника по оценке эффективности лечения онкологических больных, но и является важным методическим пособием для онкологической службы. Широкое внедрение в территориальных раковых регистрах России расчета показателей выживаемости онкологических больных по международным стандартам позволит объективно оценить эффективность проводимых противораковых мероприятий и даст возможность объективно оценить онкологическую ситуацию в сравнении с передовыми экономически развитыми странами.

А.М. Щербаков

Поступила в редакцию 25.02.2013